

Соболезнования в связи с кончиной академика РАН С.Л. Тихвинского

Ниже публикуются соболезнования, поступившие в связи с кончиной академика С.Л. Тихвинского в адрес его родных и близких, а также организаций и учреждений, с которыми была связана деятельность Сергея Леонидовича.

Институт Дальнего Востока РАН
Родным и близким академика РАН С.Л. Тихвинского

Примите искренние соболезнования в связи с постигшим Вас горем. Ушел из жизни Сергей Леонидович Тихвинский – выдающийся ученый, дипломат, авторитетный общественный деятель. Академик Тихвинский многое сделал для становления и укрепления дружественных связей между Россией и Китаем, внес неоценимый вклад в развитие востоковедения и исторической науки в целом. Достоинно проявил себя на педагогическом поприще.

Светлая память о Сергее Леонидовиче навсегда сохранится в сердцах его родных, друзей, коллег, учеников – всех, кто знал этого яркого, неординарного человека.

*В. Путин
Президент Российской Федерации*

Председателю Общества российско-китайской дружбы Д.Ф. Мезенцеву
Директору Института Дальнего Востока Российской академии наук С.Г. Лузянину

От имени всего коллектива Посольства с болью в сердце выражаю глубокие соболезнования в связи с кончиной Почетного председателя Общества российско-китайской дружбы академика Сергея Леонидовича Тихвинского.

С.Л.Тихвинский – патриарх отечественного китаеведения. Его уход – невосполнимая потеря для российской науки и дипломатической практики. Ученик академика В.М.Алексеева, Сергей Леонидович сам воспитал плеяду талантливых специалистов, в том числе на посту ректора Дипломатической академии. Многие последующие поколения тех, кто решит связать свою судьбу с Китаем, будут изучать выдающийся труд – десяти томник «История Китая с древнейших времен до начала XXI века», изданный под редакцией этого наиболее авторитетного российского востоковеда, а также другие его многочисленные глубокие научные работы.

Сергей Леонидович стал свидетелем крупнейших событий в истории Китая XX века, был у истоков установления дипломатических отношений СССР с Китайской Народной Республикой, хорошо лично знал основателей КНР. Благодаря его усилиям признание Советским Союзом нового Китая случилось 2 октября 1949 г., на следующий

день после образования КНР. С именем Сергея Леонидовича Тихвинского неразрывно связана целая эпоха как в российско-китайских отношениях, так и в российском китаеведении. Светлая память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.

Прошу вас передать искренние соболезнования родным и близким Сергея Леонидовича.

Память о нем навсегда останется с нами.

*Посол Российской Федерации
в Китайской Народной Республике
А. Денисов*

Президенту Российской академии наук академику РАН А.М. Сергееву

Уважаемый Александр Михайлович!

Примите самые искренние соболезнования в связи с кончиной Сергея Леонидовича Тихвинского.

Ушел из жизни выдающийся историк, китаевед, дипломат, действительный член РАН, лауреат Государственных премий СССР и РФ, являющий собой яркий пример служения Отечеству, советской и российской дипломатии и науке. Труды Сергея Леонидовича, опубликованные за долгую плодотворную жизнь, стали настоящей энциклопедией знаний о китайской духовной культуре, общественной и политической жизни КНР, не имеющей аналогов у нас в стране и за рубежом. С его именем тесно связаны многие достижения Общества советско-китайской и российско-китайской дружбы, которое он как Председатель Центрального правления и Почетный председатель долгое время возглавлял. В стране помнят, что 2 октября 1949 года именно Сергей Леонидович как Генеральный консул СССР сообщил Пекину о признании Советским Союзом Китайской Народной Республики.

Наследие Сергея Леонидовича позволит и в будущем воспитывать многие поколения профессиональных китаеведов.

Добрая и светлая память о Сергее Леонидовиче останется в сердцах всех, кто был с ним знаком и кому довелось с ним работать. Разделяю горечь утраты и прошу Вас передать глубокие соболезнования его семье.

С уважением,

*Председатель Комитета Совета Федерации ФС России
по экономической политике
Председатель Общества российско-китайской дружбы
Д.Ф. Мезенцев*

Директору Института Дальнего Востока Российской академии наук С.Г. Лузянину
Первому заместителю Председателя ОРКД, с.н.с. ИДВ РАН Г.В. Куликовой

Уважаемый Сергей Геннадьевич!

Уважаемая Галина Вениаминовна!

Примите самые искренние соболезнования в связи с безвременной кончиной Сергея Леонидовича Тихвинского.

Ушел из жизни выдающийся историк, китаевед, дипломат, действительный член РАН, лауреат Государственных премий СССР и РФ, являющий собой яркий пример служения Отечеству, советской и российской дипломатии и науке. Труды Сергея Леонидовича, опубликованные за долгую плодотворную жизнь, стали настоящей энциклопедией знаний о китайской духовной культуре, общественной и политической жизни КНР, не

имеющей аналогов не только у нас в стране, но и за рубежом. С его именем тесно связаны многие достижения Общества советско-китайской и российско-китайской дружбы, которое он как председатель Центрального правления и Почетный председатель долгое время возглавлял. Приближаясь к очередной круглой дате установления дипломатических отношений России и КНР, важно вспомнить, что 2 октября 1949 года именно Сергей Леонидович как Генеральный консул СССР сообщил Пекину о признании Советским Союзом Китайской Народной Республики.

Уверен, что наследие Сергея Леонидовича, имя которого и при жизни заслуженно произносилось с особым уважением и пиететом, позволит воспитать многие поколения профессиональных Китаеведов в будущем.

Добрая и светлая память о Сергее Леонидовиче останется в сердцах всех, кто был с ним знаком и кому довелось с ним работать. Разделяю горечь утраты и прошу Вас передать глубокие соболезнования его семье.

С уважением,

*Председатель Комитета Совета Федерации ФС России
по экономической политике
Председатель Общества российско-китайской дружбы
Д.Ф. Мезенцев*

Председателю Общества российско-китайской дружбы
Дмитрию Федоровичу Мезенцеву,
коллегам, родным и близким академика Сергея Леонидовича Тихвинского

С глубоким прискорбием мы узнали о том, что скончался Почетный председатель Общества российско-китайской дружбы, Почетный председатель Российской ассоциации Китаеведов академик Сергей Леонидович Тихвинский. Прошу принять от Общества китайско-российской дружбы и от меня лично глубокие соболезнования по поводу ухода из жизни поборника дела китайско-российской дружбы, внесшего огромный вклад в мировую синологию.

Академик С.Л. Тихвинский всю жизнь был неразрывно связан с Китаем. Как дипломат он постоянно работал на ниве китайско-российской отношений, лично был свидетелем великого исторического момента образования Нового Китая и установления советско-китайских отношений, внес выдающийся вклад в укрепление дружбы между народами наших стран и развитие двусторонних отношений.

Как ученый С.Л. Тихвинский неустанно занимался развитием Китаеведения и продвижением Китаеведческой науки, добился в этом выдающихся успехов и оказал огромное влияние на развитие Китаеведения. Его уход — это огромная потеря для дела китайско-российской дружбы, огромная потеря для человечества. Научные достижения С.Л.Тихвинского и его высокие человеческие качества будут всегда вдохновлять будущие поколения.

Китайско-российские отношения и дружба наших народов, во имя чего жил С.Л. Тихвинский, будут и впредь углубляться. Это является и нашей большой надеждой!

Вечная память академику С.Л. Тихвинскому!

*Председатель Общества китайско-российской дружбы
Чэнь Юань*

Президиуму РАН
Институту Дальнего Востока РАН

Уважаемые коллеги Президиума РАН и ИДВ РАН!

Узнали, что 24 февраля 2018 года скончался патриарх современного российского китаеведения, ветеран советской/российской дипломатии, почетный председатель Общества российско-китайской дружбы, академик Сергей Леонидович Тихвинский. Разрешите мне от имени КАОН, Президиума Отделений КАОН и от себя лично выразить глубокие соболезнования в связи с его кончиной. Просим Вас передать его семье наше искреннее сочувствие.

Академик Сергей Леонидович Тихвинский был патриархом в изучении китаеведения в России. Он приложил большие усилия к исследованию китайской культуры, истории и развития современного Китая, не переставая работать даже в преклонном возрасте и добился выдающихся успехов в этой области. Он также являлся замечательным дипломатом, и как дипломат стал свидетелем и участником китайско-российских (советских) отношений и важных двухсторонних событий. Он с высокой ответственностью и энтузиазмом работал, внося очень важный вклад в дело создания и развития китайско-российских (советских) дружественных отношений, укрепления дружбы между народами двух стран, расширения и углубления взаимодействия и стратегического партнерства между Китаем и Россией. За это его высоко ценят и уважают китайские коллеги. Его кончина является не только большой потерей для российских научных кругов, но и для научных кругов Китая.

Китай и Россия взаимодействуют как дружественные соседи и важнейшие стратегические партнеры. КАОН вместе с РАН стремится прилагать усилия к развитию традиции дружественных обменов, которые открывают и воспитывают поколения ученых двух стран, к дальнейшему расширению и углублению двусторонних контактов и сотрудничества в области гуманитарных и общественных наук, а также к внесению еще большего вклада в продвижение партнерства стратегического взаимодействия между двумя странами.

С искренним уважением,

*Президент Китайской академии общественных наук,
Председатель Президиума Отделений КАОН
Ван Вэйгуан*

Москва
Общество российско-китайской дружбы

Внезапная новость об уходе из жизни господина С.Л. Тихвинского глубоко нас опечалила. Я от имени китайского правительства и народа, от себя лично и от имени Посольства КНР в РФ выражаю глубокие соболезнования родным и близким в связи с уходом из жизни господина С.Л. Тихвинского.

Господин С.Л. Тихвинский – корифей российского китаеведения, выдающийся дипломат и общественный деятель. Он большой друг китайского народа. С.Л. Тихвинский был свидетелем исторического момента установления китайско-советских дипломатических отношений, работал в непростые периоды китайско-советских (российских) отношений. Господин С.Л. Тихвинский вплоть до последних дней вносил вклад в развитие китайско-российских отношений и дело дружбы народов наших стран. Грандиозное многотомное издание «История Китая с древнейших времен до начала XXI века», работа над которым была завершена им в возрасте 99 лет, стало монументальным трудом россий-

ского Китаеведения и огромным импульсом для большего взаимопонимания и взаимодоверия между народами Китая и России. Китайский народ будет всегда помнить выдающийся вклад господина С.Л. Тихвинского.

Человека уже не вернуть, но его славные дела будут жить в веках.
С глубокими соболезнованиями,

*Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в РФ
Ли Хуэй*

От имени Правительства Республики Корея, корейского народа, коллектива посольства Республики Корея в РФ и лично от себя хотел бы выразить искренние соболезнования родным и коллегам выдающегося ученого-китаеведа, историка, дипломата, общественного деятеля, действительного члена РАН Сергея Леонидовича Тихвинского.

В этот печальный момент мы отмечаем масштаб личности ученого, колоссальную ценность оставленного им опыта, интеллекта и безупречного профессионализма. Поражает сочетание его выдающихся достижений в развитии востоковедения и внесенного им бесценного вклада в российскую дипломатию.

В Корею, как и во всем мире, высоко ценятся глубокие исследования ученого в области истории стран Дальнего Востока и международных отношений. Я и мои коллеги дипломаты будем помнить Сергея Леонидовича и как выдающегося дипломата, способствовавшего установлению отношений дружбы и сотрудничества между странами в Азии и обеспечению мира в регионе.

Вечная память поистине уникальному ученому, дипломату, замечательному человеку Сергею Леонидовичу Тихвинскому.

*Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Корея
в Российской Федерации
У Юн Гын*

Председателю Общества российско-китайской дружбы Д.Ф. Мезенцеву
Директору Института Дальнего Востока РАН С.Г. Лузянину

Выражаем искренние соболезнования в связи с уходом из жизни академика РАН, чрезвычайного и полномочного посла, почетного председателя Общества российско-китайской дружбы Сергея Леонидовича Тихвинского. Трудно переоценить вклад сначала блестящего дипломата, а затем и крупного ученого в развитие отношений между Россией и Китаем.

Имя Сергея Леонидовича навсегда останется в истории российской дипломатии, а его жизненный путь будет вдохновлять новые поколения китаеведов.

От имени сотрудников Генерального консульства России в Гуанчжоу
С уважением,

*Генеральный консул
В. Пашков*

Директору Института Дальнего Востока Российской академии наук С.Г. Лузянину

Уважаемый Сергей Геннадьевич!

С печалью узнал о кончине видного российского дипломата, ученого-востоковеда, действительного члена Российской академии наук, почетного председателя Общества российско-китайской дружбы Сергея Леонидовича Тихвинского.

Почивший внес большой вклад в развитие отношений России с Китаем и Японией, в изучение древней и современной китайской политической культуры. Своим верным служением Отечеству и беззаветной преданностью науке он добился ярких успехов на дипломатическом и научном поприщах. На протяжении своей почти столетней жизни ему довелось быть не только свидетелем, но и участником многих важных исторических событий XX века.

До последних дней Сергей Леонидович всего себя отдавал науке и российско-китайским отношениям, мужественно и стойко переносил постигшую его длительную и тяжелую болезнь. Достойным венцом его трудов стало беспрецедентное десятитомное издание «История Китая с древнейших времен до начала XXI века», работа над которым давала ему силы преодолевать немощь и телесные скорби.

Прошу передать мои соболезнования родным и близким покойного, а также всему коллективу Института Дальнего Востока Российской академии наук.

С уважением,

*Председатель Отдела внешних церковных связей
Московского Патриархата
митрополит Волоколамский
Иларион*

Президиуму Российской академии наук
Институту Дальнего Востока РАН

Коллектив Восточного факультета Санкт-Петербургского государственного университета с глубочайшим прискорбием узнал о кончине выдающегося российского китаеведа Сергея Леонидовича Тихвинского.

Сергей Леонидович был воспитанником Ленинградского университета и всегда с гордостью говорил об этом. Патриарх российского востоковедения — он на протяжении всей своей жизни являлся образцом беззаветного служения нашей Родине в науке, на дипломатическом поприще и в общественной деятельности. На его трудах воспитывались многие поколения наших востоковедов. Книги и статьи Сергея Леонидовича активно использовались в учебном процессе, а десятитомная «История Китая», созданная по его инициативе и под его непосредственным руководством, стала важнейшей вехой в развитии российского китаеведения и исторической науки в целом.

Сергей Леонидович был тем человеком, который неразрывно связывал академические традиции классического китаеведения с современной практикой, совмещая занятия наукой с плодотворной дипломатической работой. Он внес неоценимый вклад в развитие дружбы и добрососедства между народами нашей страны и Китая, а в 50-е годы сыграл важную роль в деле нормализации советско-японских отношений.

Сергей Леонидович многие годы по праву считался главой российской школы изучения Китая. Он оставил после себя огромное количество учеников, которые сегодня трудятся как в научной сфере, так и во всех областях практического китаеведения.

Глубоко скорбим о кончине замечательного Ученого и Человека и просим передать наши самые искренние соболезнования родным и близким Сергея Леонидовича Тихвинского.

*Декан Восточного факультета СПбГУ академик РАН
М.Б. Пиотровский*

Уважаемые коллеги!

Отечественное востоковедение и общественные науки в России понесли тяжелую утрату. 24 февраля 2018 г. на 99-м году жизни скончался выдающийся российский дипломат, историк и китаевед, общественный деятель, бывший директор Института китаеведения АН СССР, ректор Дипломатической академии МИД, чрезвычайный и полномочный посол, Председатель правления Общества советско-китайской дружбы, академик Сергей Леонидович Тихвинский.

Позвольте от имени коллектива профессоров и преподавателей Института стран Азии и Африки Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова выразить глубокие соболезнования родным и близким, коллегам и ученикам Сергея Леонидовича!

Многогранная деятельность С.Л. Тихвинского в качестве практического китаеведа, дипломата, государственного деятеля, историка, организатора науки, педагога широко известна в нашей стране и за рубежом. Он был очевидцем и деятельным участником многих важнейших событий в истории Советского Союза и России, взаимоотношений нашей страны со странами Востока, одновременно участником и летописцем бурной истории ушедшего XX века и начавшегося XXI-го века.

Университетские востоковеды прекрасно помнят его блестящие лекции в стенах Московского университета, а также постоянную заботу и поддержку, которую он оказывал подготовке кадров китаеведов в ИСАА МГУ и на Востфаке СПбГУ.

До последних дней своей жизни он вел активную научную и общественную деятельность, своим примером вдохновляя коллег по цеху на целеустремленный научный поиск. Буквально недавно общественности был представлен заверченный проект 10-ти томной истории Китая - последний и самый грандиозный из научных проектов, инициированных им в области китаеведения.

Огромный вклад академика С.Л. Тихвинского в развитие отечественного востоковедения, истории азиатских стран, истории и теории международных отношений в сочетании с высоким гражданским и научным авторитетом снискали ему глубокое уважение и признание коллег по работе. Светлая память о Сергее Леонидовиче Тихвинском навсегда сохранится в наших сердцах.

*Директор Института стран Азии и Африки
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова
д.и.н., проф. И.И. Абылгазиев*

Свои соболезнования также выразили:

- Председатель совета Российского фонда фундаментальных исследований академик РАН В.Я. Панченко
- От имени дирекции Государственного Эрмитажа академик РАН Михаил Пиотровский
- Бывший директор Института России, стран Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук У Эньюань
- От имени коллектива ИИАЭ ДВО РАН врио директора, чл.-корр. РАН Н.Н. Крадин
- Председатель ОУС по гуманитарным наукам ДВО РАН чл.-корр. РАН В.Л. Ларин
- И.о. директора ИНИОН РАН, доктор политических наук Д.В. Ефременко
- Руководитель Издательской фирмы «Восточная литература» ФГУП «Издательство «Наука» С.М. Аникеева
- Академик В.В. Алексеев
- Иностраннный член РАН, заместитель председателя Амурской писательской организации проф. Ли Яньлин

- Пекинский университет
- Генеральный директор Государственного музея искусства народов Востока А.В. Седов
- Директор Института Европы РАН, чл.-корр. РАН Ал.А. Громыко
- Министерство иностранных дел РФ
- Центр изучения современной России Сычуаньского университета
- Директор Института социального развития Евразии Ли Фэнлин
- Центр китайских исследований (Казахстан)
- Президент Китайского института международных исследований Ци Чжэньхун

В Институт Дальнего Востока РАН продолжают поступать соболезнования в связи с кончиной академика С.Л. Тихвинского.

Институт Дальнего Востока Российской академии наук выражает глубокую признательность всем, приславшим соболезнования по поводу постигшей российскую науку тяжелой утраты — кончины академика Сергея Леонидовича Тихвинского.